

# ЭХО ОШША

www.ehoosha.com

Издается с 7 ноября 1938 года

№ 98 (16034)  
Среда, 26 декабря 2018 года

## Конференции

### 80 ЛЕТ ПАРЛАМЕНТУ КЫРГЫЗСТАНА

21 декабря в Бишкеке прошла научно-практическая конференция «80 лет Жогорку Кенешу Кыргызской Республики: анализ и перспективы законотворческой деятельности».

На открытии конференции с приветственной речью выступил Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков. В своем выступлении глава государства поздравил депутатов и председателей всех созывов Жогорку Кенеша с 80-летним юбилеем парламента Кыргызстана.

«Сегодня Кыргызстан - республика, избравшая путь парламентской демократии. В том, что наша страна стала известна на международной арене как «островок демократии», большую роль сыграл именно парламент», - отметил Президент.

На конференции выступили спикер Жогорку Кенеша КР Дастан Джумабеков, и. о. постоянного представителя ПРООН в КР Алиона Никулита, генеральный секретарь Парламент-



ской Ассамблеи тюркоязычных государств Алтынбек Мамаюсупов, заместитель генерального секретаря Совета Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ - полномочный представитель Жогорку Кенеша КР в Межпарламентской Ассамблее СНГ и Парламентской Ассамблее ОДКБ Нурбек Сатвалдиев зачитал поздравление от имени председателя Совета Федерации Российской Федерации Валентины Матвиенко.

С докладами выступили премьер-министр КР Мухаммедкалый Абылгазиев, председатель Верховного суда КР Гульбара Калиева, экс-президент Роза Отунбаева, депутаты VI созыва Жогорку Кенеша Акылбек Жапаров, Каныбек Иманалиев, а также экс-спикеры Медеткан Шеримкулов, Абдыганы Эркебаев и экс-депутаты Жогорку Кенеша.

По итогам работы конференции была принята резолюция.

## Хроника

### ОБСУДИЛИ ПРОБЛЕМЫ СОВЕТА ПО ОТБОРУ СУДЕЙ

Президент Кыргызстана Сооронбай Жээнбеков принял новоизбранного председателя Совета по отбору судей КР Эльмиру Барыктабасову.

Как сообщает отдел информационной политики аппарата Президента, были обсуждены вопросы деятельности Совета по отбору судей КР.



Барыктабасова проинформировала о роли и эффективности мероприятий, проводимых Советом в рамках судебной реформы.

Кроме того, были обсуждены вопросы противодействия и принятия профилактических мер в рамках борьбы с коррупцией, приведения в соответствие и устранение противоречий положений законов, внесения требуемых изменений.

Глава государства отметил, что Совет должен уделять особое внимание профессионализму и личностным качествам кандидатов при отборе на должности судей.

Он подчеркнул, что от ответственного отношения Совета по отбору судей к своей работе зависит объективность и справедливость судейского корпуса страны.

Президент напомнил, что на этой неделе состоится заседание Совета по судебной реформе.

Он пожелал Совету по отбору судей повышать свою эффективность, новому председателю - успехов в деятельности.

### В ЧЕСТЬ ГОДА РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ

В Бишкеке 24 декабря состоялся этнокультурный фестиваль, посвященный Году развития регионов (Онуккон элет жерибиз, коп тудуу кыргыз элибиз).

Мероприятие прошло в Национальной филармонии имени Токтогула Сатылганова по инициативе Ассамблеи народа Кыргызстана и Государственного агентства по делам местного самоуправления и межэтнических отношений (ГАМСУМО). Праздничная площадка собрала представителей всех диаспор, проживающих в стране в мире и согласии.

Перед началом концерта, подготовленным мастерами искусств и художественной самодеятельности этнических общественных объединений, гостей фестиваля ждала выставка, где были представлены труды ремесленников, отражающие культурные особенности народов, проживающих в Кыргызстане.

Затем под звуки государственного гимна был дан старт ключевой части события. После

зрителям был показан информационный фильм, в котором повествовалось о мероприятиях, проводимых для развития сельских местностей страны, а также показаны результаты, достигнутые за уходящий год.

Событие, объединившее все народности Кыргызстана, не осталось без внимания Президента Сооронбая Жээнбекова. Его поздравительную речь зачитал руководитель аппарата главы государства Досалы Эсеналиев.

Президент в своем послании отметил, что Кыргызстан представляется многонациональной страной, и это является одним из главных богатств кыргызского народа.

«Это гордость нашего народа, и в то же время большое преимущество, а также достоинство. Создание условий созидательной жизни для большого числа этносов, укрепление народного единства и воплощение процессов гражданской интеграции является главным стратегическим направлением государственной политики», - говорилось в речи Президента.

Несмотря на то, что народ Кыргызстана говорит на многих языках, исповедует разные религии - все являются гражданами одной страны, и, как



## Õãñòèààèè



отметил Жээнбеков, все вносят весомый вклад в развитие государства, сохраняя вместе с тем, свою культурную идентичность.

Кроме этого, Президент отметил, что такие мероприятия, как сегодняшний фестиваль, ставят перед собой цель ознакомить народ Кыргызстана с традициями и этнокультурными особенностями всех его народностей, а также оказывают поддержку их популяризации.

«Только единство нашего народа может проложить нам путь к тихой, мирной и благополучной жизни. В этой связи усиление созидательной атмосферы в обществе и сохранение природного и культурного богатства, оставленного нам предками, является долгом

каждого из нас», - говорилось в заключении послания.

Также обращение к участникам фестиваля направил премьер-министр Мухаммедкалый Абылгазиев. От его имени на мероприятии выступила вице-премьер-министр Алтынай Омурбекова.

По завершению официальной части мероприятия каждая из представленных диаспор выступила с творческим номером. Всего в фестивале приняли участие представители 14 диаспор, в их числе: карачаевцы, белорусы, русские, турки, болгары, таджики, курды, уйгуры, татары, украинцы, казахи, этнические кыргызы, узбеки и дунгане.

## Хроника

## ПРЕЗИДЕНТ ВСТРЕТИЛСЯ С УЧАСТНИКАМИ АПРЕЛЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

*Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков встретился с участниками Народной апрельской революции 2010 года, членами семей погибших, пострадавших и представителями общественных объединений.*

Глава государства отметил, что перед завершением года решил встретиться с участниками Народной апрельской революции, выслушать их мнение и поздравить с наступающим Новым годом, так как 5 апреля 2018 года



по итогам встречи с сегодняшними участниками было принято решение проводить подобные встречи каждые полгода.

“Уходящий год в нашей стране был мирным и стабильным. Пусть наступающий год также будет одним из лучших для Кыргызстана и народа. Желаю всем вам крепкого здоровья, долгих лет жизни и всего самого наилучшего”, - сказал Президент Сооронбай Жээнбеков.

Участники встречи обсудили насущные проблемы и актуальные вопросы социально-экономического развития страны, борьбы с коррупцией, озвучили мнение относительно социальных вопросов, касающихся участников апрельской революции.

Глава государства поделился своим мнением по проблемам, поднятым участниками встречи, и ответил на все их вопросы.

Во встрече приняли участие представители общественных объединений “Мекен Шейиттери”, “Эр Теги”, “Баатырларга таазим”, “Апрель Баатырлары”, “Айкол Ала-Тоо”, “Апрель. Элим. Кыргызстан”, “Айкол Таза Коом”, “Апрель байрагы”, “Элдик сакчы”, “Элдик кайрат”, “Мекен учун”, “Орток шамы”, ДНД “Патриот”, первый вице-премьер-министр Кубатбек Боронов, а также сотрудники аппарата Президента.

## Праздники

## ХОРОВОД ВОКРУГ НАРЯДНОЙ ЕЛКИ

*В Российском центре науки и культуры при поддержке Генерального консульства РФ в Оше прошло праздничное мероприятие для детей соотечественников. В его организации и проведении приняли участие общественное объединение этнических россиян “Содружество”, отделения национально-культурных центров при Ассамблеи народа Кыргызстана.*

Принявшие участие в открытии третий секретарь Генерального консульства Николай Мещеряков и заместитель руководителя Представительства Россотрудничества в КР, директор РЦНК в Оше Василий Алексеев пожелали детям и их родителям праздничного настроения, исполнения желаний и благополучия. “Чтобы новый год был более успешным и интересным, чем прошедший”, - добавил Мещеряков.

Для детей была организована праздничная программа. Ребята под руководством Снегурочки водили хоровод вокруг сияющей елки, участвовали в конкурсах на ловкость, танцевали под песни разных народов. Дружно и весело расколдовывали Бабу Ягу, которая потом стала доброй, как и полагается в новогодней зимней сказке. Желающие рассказывали стихи и пели песни.

Праздник завершился получением новогоднего сладкого подарка. Родители благодарили организаторов за хорошее настроение, общение среди соотечественников и приятные подарки.

С. НАЗАРОВА.  
Фото автора.



## Совещания

## НЕТ - НАСИЛИЮ!

*Премьер-министр Кыргызстана Мухаммедкалый Абылгазиев провел совещание по вопросу предупреждения насилия в отношении детей и поручил усилить меры по предотвращению жестокого обращения и насилия в отношении детей. Об этом сообщает отдел информационного обеспечения аппарата правительства КР.*

В ходе совещания, в котором приняли участие руководители компетентных государственных органов, глава правительства был проинформирован о принимаемых мерах по защите детей от насилия с учетом участившихся фактов жестокого обращения с детьми.

Премьер-министр поручил компетентным государственным органам в тесном взаимодействии с органами местного самоуправления и институтами гражданского общества усилить меры по противодействию жестокому обращению и насилию над детьми и обеспечить комплексное рассмотрение вопросов защиты детей для выработки единого действенного подхода к решению данной проблемы.

“В первую очередь важно провести работу по повышению информированности населения по вопросам укрепления и развития института семьи, сохранения духовно-нравственных традиций в семейных отношениях, а также обеспечения защиты прав и интересов детей. Нужно усилить профилактические мероприятия, оперативно реагировать на факты. Также считаю, что необходимо ужесточить уголовную ответственность не только за совершение подобных преступлений, но и за бездействие и

безответственное отношение со стороны ответственных сотрудников компетентных органов, в том числе правоохранительных. Принцип неотвратимости наказания в подобных случаях должен срабатывать четко и жестко”, - подчеркнул Абылгазиев.

Премьер-министр поручил возобновить работу районных штабов по предотвращению жестокого обращения и насилия над детьми и возглавить их лично мэрам городов и главам районных государственных администраций.

“Они должны проводить более активную работу с правоохранительными органами, социальными учреждениями и населением. Нужно четко скоординировать их деятельность и активизировать работу с населением. Необходимо незамедлительно начать проводить подворовые обходы, чтобы сформировать базу данных детей, которые в отсутствие родителей воспитываются у родных. Это нужно, чтобы государственные органы, представители органов местного самоуправления сконцентрировали усилия и проводили более эффективную работу. Социальные службы и представители местных властей должны регулярно справляться о состоянии таких детей, ведь зачастую именно они подвергаются насилию”, - подчеркнул он.

Абылгазиев призвал общественность быть более внимательной к этой проблеме.

“Граждане должны быть более бдительными к окружающим нас людям - соседям и семьям, где воспитываются дети близких родственников, к детям, которые вместе с вашими детьми посещают школы и детские сады. При первых тревожных признаках каждый из нас должен незамедлительно информировать соответствующие службы, в том числе через круглосуточный телефон доверия 111. Наш народ всегда славился отзывчивостью и добротой к близким, и складывающаяся сегодня ситуация вызывает особую тревогу. Нельзя быть равнодушными и закрывать глаза на произвол взрослых над детьми, который творится сегодня в соседних домах или квартирах. Только общими усилиями мы сможем бороться с этой страшной тенденцией и уберечь наших детей от увечий, а иногда и сохранить им жизни”, - подчеркнул премьер-министр. - Дети всегда должны находиться под защитой государства и общества. Вопрос безопасности наших детей касается всех без исключений”.

Премьер-министр возложил на полномочных представителей правительства в областях и глав районных администраций персональную ответственность за реализацию указанных мер защиты детей от насилия.

Глава правительства также поручил правоохранительным органам обеспечить тщательное расследование последних фактов насилия над детьми и привлечь виновных к ответственности по всей строгости закона.

## Социальная сфера

## ОТКРОЕТСЯ НОВЫЙ ДЕТСКИЙ САД

*В городе Ноокате в ближайшее время откроется современный государственно-частный детский сад на 100 мест. Об этом сообщает мэрия города.*

Здание в течение десяти лет пустовало. Было принято решение сделать ремонт и переоборудовать его под детский сад. Новый детский сад будет функционировать в рамках государственно-частного партнерства.

В настоящее время в детский сад “Саламат” закупается мебель и проводится прием детей. По словам руководителя дошкольного образовательного учреждения Гулнары Дуванаевой, открытие учреждения позволит уменьшить очередь в детские сады.

Мэр города Нооката Жоомарт Нурдинов сообщил, что данному детскому саду в рамках специального соглашения будет оказана помощь из местного бюджета.

Е. ТУРГУНБАЕВ.



## Из блокнота

Ещё сравнительно недавно у ошской грузовой автобазы, памятником самому себе, на пьедестале стоял грузовик-полторка, первый поднявшийся на Памир в начале 1930-х годов отечественный автомобиль.

Рядом же в пору было бы водрузить... наш «антинаркотический «Крузак» № 1».

...Одним из первых международных контрнаркотических проектов в регионе был «Ошский узел». Тогда, в 1990-х, ООН наивно полагала, что, поставив заслон наркотрафику на высокогорной трассе Хорог - Ош, можно будет решить проблему...

Объективности ради отмечу, что установить по крайней мере подобие контроля, на самой дороге кое-как удалось. Другое дело, что героин тогда стал проникать не только по ней, но и через всю 800-километровую границу. Однако надёжно закрыть межгосударственный кордон невозможно даже сегодня.

Официальное название проекта было длинным и скучным. И тогда я, его офицер, придумал живое и быстро закрепившееся название: «Ошский узел» накрепко связал наркотрафик, незаконную миграцию, торговлю оружием, зарождавшиеся радикализм и терроризм.

Мотались много. Амбициозно пытались собрать разваливавшуюся, ещё

не лучшим образом, и потому, чтоб не терять лицо, их поставки на Памир прекращены.

Чисто японский подход: честь самурая дороже всего на свете...

Но отдадим должное голландцу: методично, день за днём, по каналам диковинной еще в регионе электронной

должен был приехать, проверить и дать добро на строительство. Но начались обычные бюрократические проволочки. Иностранец всё не ехал, партнёры жаловались...

Появился «знаток» только через пять месяцев. Оказался спецом в радиосвязи, но в условиях местных не

груши, лимоны, что в Оше водились вне зависимости от сезона, и 200-литровую бочку солянки - «запас беды не чинит»...

В тот раз случайно заметил, как водитель бережно паковал стеклянную банку с домашним консервантом: ягнёнка-козу утушили до

шиностроению, - + 19. А представляете, будь мы в УАЗе?!

Короче, двое суток пили водку, играли в карты и анекдоты травили. Время от времени брались за накрепко молчавшую рацию. Однажды, правда, - о, чудеса природы - на SOS ответила... метеостанция пакистанского Фаизабада, в тысячах миль от «места происшествия»...

Раз, когда эксперт иностранный, чтоб нужду справиться, самостоятельно дверцу открыть не смог, он натурально расплакался: «По страховке за мной в любую точку должны прилететь, забрать. А я тут сижу, даже связи нет». Отшутулись, дескать, раньше б приехал, уже б везде мачты стояли. Мог бы из самой Женевы или Вены самолёт вызвать. И нас с собой прихватить...

...Ягненок в банке закончился. Лепешки съели давно и, когда я рукой загреб голимый, без единой мясной прожилки, бараний жир, водитель «прикололся»: «Ну что, товарищ полковник, пригодились «закусочка»?!

«Спасение утопающих - дело рук самих утопающих»... Едва метель утихла, подручной тойотовской лопаткой пробили мы наст и выбрались наружу. Стоя на крыше «японца», огляделись: насколько хватал взгляд, глаза резал девственный снег...

Эксперт шагнул и, как в культовом советском фильме «А зори здесь тихие», провалился по самым... ну в общем вам по пояс будет. Спасли. Затем несколько часов тропинку сквозь заносы торили. Больше всего доставалось первому. Менялись...

К ночи добрались до заставы. Усталые - не то слово, вдобавок мокрые и продрогшие. Там накормили, напоили, обогрели. Чуть всё не испортил начальник, российский старлей: «А я видел ваши огоньки». Втроём, поднявшись одновременно, мы чуть не порвали его! «А что я мог сделать, вон, стоит в гараже «Урал»-вездеход. А бензина - ни литра, уже неделю даже границу не охраняем»...

Реалии, мать их... Пошёл я искать участкового. С ним вместе пошёл по домам, бензин у местных выпрашивать: «Ака, давай я лучше кровь сдам, горючка позарез нужна», - но давали... Заправили «Урал», и на следующее утро, как немного подтаяло, вытащили наш «Крузак». Всего-то метров восемьсот на буксире, а дальше он уже и сам из плена снежного выбрался...

В Гульче, как обещал сельчанам, собрал я все наши командировочные, и направил им полтонны бензина.

...Шефу нашему по возвращении о снежном плене иностранец рассказал. Думаю, приукрасил. Пряча глаза, голландец извинился.

В сущности, он неплохим мужиком был...

Александр ЗЕЛИЧЕНКО.

## «Японец» на Памире

почты, он стал забрасывать производителя письмами, по два-три ежедневно.

И через месяц местные рассказали, что в городе с «совершенно секретной миссией» появился... инженер из Йогогамы. Наняв за огромные деньги «Ниву», он смотался на границу. Осмотрелся, провёл рекогносцировку и тихонько слинял восвояси. А вскоре, вслед за «добром» на покупку, прибыл, наконец наш «Крузак»...

Не забыть растаможку: такая машина в те края заводом-изготовителем была отгружена впервые. Шикарный контейнер, внутри авто на деревянном поддоне, для верности закреплено растяжкой из прочнейших конопляных канатов. Будто запыхавшийся после долгой скачки жеребец арабских кровей, «Крузак» был покрыт



ориентировался абсолютно. Мне предстояло сопровождать его на Памир. Наступала зима. В горы средней высотой в 3 000 метров (максимальная - свыше семи!) в это время года без особой нужды не едут!

А тут еще шеф «затушил». Ему в Ташкент нужно было, и ехать туда он решил с повышенным комфортом, на «Тойоте». Нам же приказал взять УАЗик. В столицу Узбекистана по накатанной, да обжитой Ферганской долине можно было бы и на автобусе, не говоря уже о «танке». В памирской же эпопее разница между этими двумя «транспортными средствами» могла стоять жизни.

И я уперся. Как оказалось, не зря...

...В поездку, мало ли что, скидывались и всегда брали ящик водки: что в кишлаках, что на погранзаставах сорокградусная была самой твердой валютой. Накормить-то гостей всегда накормят, а вот с «непалёным» спиртным, овощами да фруктами в горах проблема. Потому грузили еще помидоры-огурцы, яблоки-

трехлитровых объёмов. Я ещё пошутил: в голодный край собрался?

И - сглазил... Программа была выполнена, поездка заканчивалась. На обратном пути заночевали у старых друзей - мургабских пограничников. Легли пораньше, с рассветом - в путь, тогда поздним вечером можно уже и о теплом душе в Оше мечтать.

Но в 5.30 - посыльный: «Снежный шторм со стороны Хорога идет, вот-вот здесь будет. Предложено отъезд отложить, переждать». Какое там, уже неделю трясемся!

...Ураган накрыл уже в Кыргызстане, в узком ущелье, когда огоньки заставы уже не видны были. Будто небо обрушилось! Какое-то время, ерзая взад-вперёд, еще пытались пробиться, но встали. А еще через двадцать минут «Крузак» наш двухметровый сугроб накрыл.

Ладно, хоть от ветра ледяного спаслись... Мотор не глушили, тепло держали. За бортом - минус 28, в салоне ж, - хвала японскому ма-



недавно единую и мощную советскую систему правоохраны. Для поездок на Памир идеально подходила «Тойота». Но руководству видней - выделенных средств едва хватило на УАЗ.

Слышал, японцы когда-то сказали об этой гордости советского машиностроения примерно следующее: чтоб не строить дорог, русские... сконструировали УАЗик! Наш голландский шеф тут же окрестил машину «танком» и, прокатившись разок-другой, заявил, что не случись боевые действия, он больше в эту жёсткую тарыхтелку не сядет.

Уж и не знаю, как удалось убедить штаб-квартиру, но вскоре нам разрешили приобрести «японку». Но нашему удивлению не было предела, когда в ответ на закупочный реквест из Оша Страна Восходящего Солнца ответила категорическим отказом: в условиях-де помноженного на бездорожье высокогорья «Тойоты» зарекомендовали себя

тончайшим парашютным шёлком...

Куда мы только на том «Крузаке» ни мотались! В воюющую Тавильдару, на контрабандные тропы Мургаба, из Хорога, через все перипетии гражданской войны, в Душанбе...

А однажды, ради того случая и было задумано это повествование, красавец «Крузак» нам реально жизнь спас.

...Одним из самых дорогостоящих моментов «Ошского узла» было установление надёжной связи от Бадахшана на Памире до Андижана в Ферганской долине, включая Ош. Опытнейшие эксперты из местных посоветовали транкинговую связь: в горах в определенном порядке устанавливаются вышки, передающие сигнал от одной к другой.

Разработали схему, определили место для каждой конструкции. Дело - за международным экспертом, кто, согласно правилам,

Наши земляки

## ПОСОЛ КЫРГЫЗСКОГО ИСКУССТВА

**Знаете ли вы, что... в постановке и проведении торжественного открытия и закрытия Московской Олимпиады активно участвовал режиссёр, уроженец Джалал-Абада?**

О том, что знаменитый российский артист балета, педагог, хореограф и режиссёр Игорь Алексеевич Шаповалов является нашим земляком, мы случайно узнали в октябре нынешнего года, во время посещения средней школы «Дом ата» Сузакского района Джалал-Абадской области. Среди портретов знатных людей, которые родились и выросли на юге Кыргызстана, мы увидели и фотографию народного артиста СССР, покорившего высокие вершины в мире искусства. О нем с особой гордостью рассказал основатель школьного музея, преподаватель музыки Махаммаджан Мадаминов.

Будущий мастер сцены родился 3 декабря 1945 года в городе Джалал-Абаде. В 1955 - 1961 г.г. учился во Фрунзенском музыкально-хореографическом училище. Здесь он занимался под руководством замечательного танцора и балетмейстера, народного артиста Кыргызстана, лауреата Государственной премии СССР, профессора Урана Сарбагышева. Также большой вклад в формирование молодого таланта внес преподаватель училища С.Абдужалилов.

С 1961 года Игорь Шаповалов продолжал учебу в Пермском хореографическом училище. Успешно закончив его в 1963 году, он начал работу в местном театре оперы и балета им. Чайковского. Деятельность Игоря Алексеевича в театре продолжалась до 1989 года. Здесь же проявились его большие творческие возможности, как исполнителя, так и балетмейстера. Деятельность балетного искусства обратили внимание не только на хореографический талант, но и на глубокие теоретические знания и педагогические способности мастера сцены. Эрудированный специалист умел показать высокий уровень сценической культуры, мастерство исполнения, способность передать молодым танцорам новые грани отражения внутреннего облика своего героя путем исполнения выразительных движений. Поэтому Игорь Алексеевич одновременно занимался подготовкой молодого поколения балетного искусства, преподавая в местном хореографическом училище. Кстати, в 1986 году его педагогическая работа продолжалась в Западной Европе. В Париже Игорь Шаповалов провел занятия с французскими студентами по народным сценическим танцам. В те времена приглашение советского педагога-хореографа в одну из главных школ сценического искусства Европы поистине было знаменательным событием.

Исполнительский, режис-

сёрский, организаторский, а также педагогический талант мастера хореографии был востребован в образовательной системе искусства. Поэтому, начиная с 1969 года в течение десяти лет, Игорь Алексеевич, помимо основной работы, руководил и хореографическим ансамблем «Солнечная радуга» Пермского политехнического института.

Преданность балетному искусству, многогранный талант, неустанный творческий энтузиазм, а также большая организаторская способность Игоря Шаповалова достойно оценено руководством культурной сферы страны. В 1989 году он приглашен в Москву и назначен на должность художественного руководителя и главного балетмейстера уникального в своем роде театра «Балет на льду». Под его руководством известный творческий коллектив своими яркими, неповторимыми программами удивил и покорила сердца миллионов людей в разных уголках земного шара.

Надо отметить, что последние два десятилетия прошлого века ознаменовано многими событиями мирового масштаба, проходившими в разных странах, в том числе и в Советском Союзе. Одним из них были XXII летние Олимпийские игры. Хотя из-за «холодной войны» многие западные страны бойкотировали Московскую олимпиаду (несмотря на это, ряд спортсменов из этих стран все-таки участвовали под флагом Международного олимпийского комитета), она, на удивление многих скептиков, прошла успешно. Олимпиада-80 осталась в истории олимпийского движения как одна из самых впечатляющих. И в этом большая заслуга группы режиссёров торжественных частей во главе с Иосифом Тумановым и Борисом Петровым, среди которой был и выходец из нашего края Игорь Шаповалов. Особенно волнующим было закрытие Олимпиады. Многотысячные участники массового представления восприняли на трибуне красочные орнаменты, символы. Волнующим моментом стало появление медвежонка Миши. Веселое лицо талисмана Московской Олимпиады в концовке вдруг загрустило и потекли из его глаз прощальные слёзы. А когда под мелодию песни «До свидания, Москва!» огромный воздушный Миша медленно поднимался в небо и исчез в ночной темноте, тысячи людей на стадионе и перед экранами телевизоров плакали от волнения...

Так Московский спортивный форум оставил в памяти миллионов людей планеты неизгладимые впечатления.

Игорь Шаповалов принимал активное участие в постановке массовых театраль-



зованных представлений Всемирных фестивалей молодёжи и студентов в Гаване и Москве, других крупных международных мероприятиях, проходивших в Германии, а также в других странах мира. Под его руководством коллектив Московского театра «Балет на льду» принимал участие в «Фестивале СССР в Индии». Этот праздник искусства был одной из двух (в Советском Союзе и в Индии) частей фестиваля советско-индийской дружбы, состоявшейся по инициативе глав двух государств - Михаила Горбачева и Раджива Ганди. Фестиваль в Индии начался 21 ноября 1987 года в Дели, на арене переполненного стадиона имени Джавахарлала Неру. В открытии участвовало более полутора тысяч представителей искусства из нашей страны. За их выступлением непосредственно наблюдало более 130 000 человек на стадионе, а трансляцию посмотрели миллионы телезрителей. На следующий день началось концертное турне творческих коллективов по разным уголкам этой сказочной страны.

Заслуги нашего земляка высоко оценены государством. В 1981 году он награжден премией Всесоюзного Ленинского комсомола за активное участие в подготовке и проведении Всемирных фестивалей молодёжи и студентов в Гаване и Москве. А за постановку театральных представлений в рамках фестиваля советско-индийской дружбы награжден орденом Дружбы народов. В 1972 году Игорь Шаповалов удостоен почетного звания «Заслуженный артист РСФСР», а в 1977 году - «Народный артист РСФСР». В 1985 году ему присвоено высокое звание «Народный артист СССР».

Это не единственный пример того, что уроженцы нашей республики добились и добиваются больших достижений в разных областях общественной жизни, что их славный труд, пусть за пределами нашей страны, укрепляет в нас, кыргызстанцах, гордость за нашу страну.

Подготовил  
А. МАХАМАДЖАНОВ.

Был такой факт

## ТРУДНОЕ НАЧАЛО

**Большинство из окончивших заочно Ошский государственный пединститут не знают, что заочное отделение при Ошском государственном учительском институте было организовано 1 января 1946 года и обслуживало учителей-заочников в основном двух областей: Джалал-Абадской и Ошской. Кроме того, киргизов Андижанской области Узбекской ССР.**

Первая сессия проходила в январе 1946 года, в ней участвовало 134 человека, на летнюю же явилось всего 70 человек, остальные 64 были отчислены. Новый набор составлял 140 человек.

По плану Министерства просвещения Киргизской ССР на 1947 год нужно было принять на 1 курс 300 человек. Из 363 подавших заявления было допущено к приемным экзаменам 263 человека, выдержали же вступительные экзамены 248. А в октябре 1947 года был произведен дополнительный прием еще 27 человек. Таким образом, на 1 января 1948 года по институту числилось 436 учителей-заочников.

Заочное отделение имело факультеты русского языка и литературы, киргизского языка и литературы, естественно-географический, исторический, физико-математический.

Своих штатных преподавателей не имелось, а обслуживал заочников педагогический персонал стационара, и среди них имелся только один доцент (Тихомиров).

Н. ХАСАНОВА,  
главный архивист ЮМГАОПД.

**Ош областынын Ноокат районуна караштуу Кок-Жар айыл аймагынын жайыт пайдалануучулар бирикмеси «Ири чабандарга боз уй жана фиксатор сатып алуу» чакан долбооруна тендер жарыялайт.**

Тендердик документтер **2019-жылдын 9 январь саат 14-00 го чейин** томонку дарек боюнча кабыл алынат. Ноокат району Кок-Жар а/о, 2 этаж. Тел.: 0776 14 19 61.

**Утерян диплом Ошского медицинского училища по специальности «Общая медсестра», выданный в 2002 г. на имя Токтосуновой Сайрагул Коргонбаевны. Считать недействительным.**

## «Эхо Оша» - ВАШ КОМПАС В МИРЕ СОБЫТИЙ

- ✂ **Новости дня**
- ✂ **Деловая информация**
- ✂ **Нужная консультация**
- ✂ **Ответы на вопросы**
- ✂ **Вести о России**
- ✂ **Эксклюзивы с важными людьми**

- все это и многое другое вы сможете найти в газете «Эхо Оша»

**И ПО ДОСТУПНОЙ ЦЕНЕ**

**Ноётіндүү тіаіенее:**

- на один месяц - 60  
сомов,  
(без услуг доставки).

Выписать газету можно во всех отделениях ООФ ГП «Кыргызпочтасы», а также в бухгалтерии редакции по адресу: г. Ош, ул. Курманжан датки, 224, 3 этаж. Тел. 4-85-

# ЭХО Оша

Учредитель - Ошская областная государственная администрация

Главный редактор  
Виктор ЗИЛИНГА.

Выпускающий редактор  
Татьяна ВЬЮГИНА.

e-mail: echoosh@mail.ru  
www.choosha.com

Адрес редакции: 723500,  
г. Ош, ул. Курманжан  
датки, 224.

Телефон: 4-85-46.  
Объявления и реклама:  
4-85-73, 2-59-41.

Подписной индекс:  
68421.

Газета зарегистрирована  
в Министерстве юстиции  
Кыргызской Республики 12  
октября 2001 г.  
Свидетельство № 608.

Редакция может публиковать материалы по своему усмотрению, в порядке полемики, не всегда разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность приведенных цифр, цитат, фактов, собственных имен несут авторы. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. За достоверность рекламной информации ответственность

@ (материалы, публикуемые на платной основе).

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции, отпечатана в ЧП «Ташмурзаев». Зак. № 079